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INTRODUCCIÓN 

 
La Encuesta de Temas Insulares es una operación estadística que realiza desde 1990 

el Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote para conocer la percepción de la 

población de Lanzarote sobre diversos temas. En esta ocasión se ha realizado un 

monográfico con el objetivo de analizar y conocer las percepciones de la población 

de la isla ante el cambio climático, definido como “Un cambio de clima atribuido 

directa o indirectamente a la actividad humana que altera la composición de la 

atmósfera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada 

durante períodos de tiempo comparables” según la Convención Marco de Naciones 

Unidas sobre Cambio Climático (UNFCC). Y  que tiene “efectos adversos significativos 

en la composición, la capacidad de recuperación, la productividad de los ecosistemas 

naturales o sujetos a ordenación, o en el funcionamiento de los sistemas 

socioeconómicos, o en la salud y el bienestar humanos”. 

 

La Encuesta aborda cuestiones sobre la conciencia ambiental de la población de 

Lanzarote, el grado de información sobre el cambio climático, el papel de las 

instituciones ante el cambio climático y los hábitos ambientales de la población. Para 

la elaboración del cuestionario se han usado como fuentes de referencia el informe 

Los españoles ante el cambio climático realizado por el Real Instituto Elcano en 2019, 

el estudio Percepción sobre el cambio climático de la población de la isla de Gran 

Canaria elaborado por el Cabildo de esa isla en 2020 y el Barómetro de Opinión del 

Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) de septiembre de 2022. 

 

El trabajo de campo de la Encuesta de Temas Insulares de Lanzarote, que se ha 

hecho mediante encuesta telefónica, se desarrolló durante la segunda quincena de 

septiembre y la primera de octubre de 20221.  

 

  

                                                           
1 En la página final del documento puede consultarse la ficha técnica de la Encuesta. 
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SÍNTESIS 

 
 

Medioambiente 

 

Los resultados de esta encuesta indican que la población de Lanzarote en su 

mayor parte está preocupada por el medioambiente en general. El 71% de las 

personas entrevistadas señalan sentirse muy o bastante preocupadas por los temas 

ambientales en los que, por definición, se incluyen valores naturales, sociales y 

culturales que influyen en la vida material y psicológica del ser humano. 

 

Esta preocupación se manifiesta en que más de la mitad las personas entrevistadas 

piensan que la situación del medioambiente en el mundo ha empeorado en los últimos 

diez años. Con respecto a la isla de Lanzarote se tiene una opinión algo menos 

pesimista. No obstante el 43% de personas que residen en Lanzarote opina 

que el medioambiente de la isla ha empeorado en la última década, frente al 

33% que opina lo contrario. 

 

De hecho, al ser consultadas por los problemas más importantes que tiene Lanzarote 

en la actualidad, el medioambiente y la masificación constituyen los dos 

problemas principales de la isla. 

 

Centrados en el contexto más inmediato, la población le da bastante importancia 

a cuestiones ambientales de Lanzarote como la situación de los plásticos (y 

microplásticos) y la contaminación de las costas y el medio marino. También 

tienen relevancia la amenaza a la biodiversidad y el cambio climático. 

 

 

 

Cambio climático 

 

Pocas personas cuestionan que el cambio climático es un fenómeno real. Los 

resultados de esta encuesta indican que la población de Lanzarote es conocedora 

del cambio climático, está convencida de que estamos asistiendo en estos 

momentos a dicho cambio y siente preocupación por ese fenómeno. 
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Ante la pregunta sobre qué responsabilidad tienen instituciones y personas como 

factores causantes del cambio climático no existe uno clave o concreto. En general 

se señala como responsables a otros países (distintos a España), pero también a las 

empresas, al gobierno (y las administraciones públicas) y a cada persona en 

particular. 

 

Las personas entrevistadas están familiarizadas con las ideas generales relativas a la 

existencia del cambio climático, las causas antropogénicas y los impactos ya 

palpables del mismo. Y se expresan a favor de que “las actividades de ocio deben 

mejorar y respetar el medioambiente” y existe adhesión a la idea de que la excesiva 

“carga” turística de Lanzarote satura sus recursos (medioambiente, sanitarios, 

transportes, etc.)”. 

 

La mayoría de la población de la isla opina que los compromisos actuales de 

gobiernos y las administraciones públicas son insuficientes para limitar o 

revertir los impactos del cambio climático, y se muestran partidarias de 

desarrollar y potenciar iniciativas relativas al transporte: por ejemplo, el incremento 

de vehículos de transporte público libre de emisiones y la estimulación para la 

adquisición de vehículos particulares eléctricos o libre de emisiones. También se está 

bastante de acuerdo con la idea de que los políticos deben adoptar los objetivos 

climáticos que indiquen los científicos, así como el incremento de la generación de 

energías por fuentes renovables. 

 

En cuanto a iniciativas que está llevando a cabo el Cabildo de Lanzarote para revertir 

el cambio climático, la más conocida, con el 62%, es la puesta en funcionamiento de 

los parques eólicos. También aproximadamente la mitad de los entrevistados afirma 

conocer la instalación de paneles solares en los edificios públicos y las campañas de 

movilidad sostenibles. 

 

Por último, en cuanto a las acciones individuales con impacto significativo en las 

emisiones de gases de efecto invernadero las más extendidas son el uso de bombillas 

de bajo consumo en el hogar, el uso de bolsas propias cuando va a realizar la compra, 

la separación de residuos y las medidas para ahorrar energía y agua en el hogar. 
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1. PREOCUPACIÓN POR EL MEDIOAMBIENTE 
 

Al 71% de las personas entrevistadas en Lanzarote le preocupa mucho o bastante 

las cuestiones relacionadas con el medio ambiente en general, mientras que al 19% 

le preocupa poco o nada2. 

 

Tabla 1.- Preocupación por el medioambiente  
Pregunta.- En qué medida le preocupa a usted las cuestiones relacionadas con el medio ambiente en 

general, ¿diría Ud. que le preocupa mucho, bastante, poco o nada? 
 

RESPUESTA  

Mucho 41% 

Bastante 30% 

Regular 10% 

Poco 9% 

Nada 10% 
 

 

 

 
  

                                                           

2  En términos de escala de 0 a 10 (donde 0 es que No está nada preocupado/a y 10 está Muy 
preocupado/a) la puntuación sería 7,1. En Gran Canaria la puntuación fue de 7,7 según el Estudio 
demoscópico de Percepción sobre el Cambio Climático de la población de la isla de Gran Canaria (2020). 

Mucho/Bastante
71%

Poco/Nada
19%

Gráfico 1.- Preocupación por el 
medioambiente
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2. OPINIÓN SOBRE LA EVOLUCIÓN DEL MEDIO 
AMBIENTE 
 

Se le pidió a la población encuestada que diese su opinión sobre cómo ha 

evolucionado la situación del medioambiente en los últimos diez años tanto en el 

mundo en general como en Lanzarote en particular. 

 

Se tiene la percepción de que en ambos casos la situación ha empeorado, 

especialmente en el mundo en general.  

 
Pregunta.- Y, ¿cuál es su opinión sobre cómo ha evolucionado la situación del medio ambiente en el 
mundo en general en los últimos diez años?. Y, ¿cuál es su opinión sobre cómo ha evolucionado la 

situación del medio ambiente en Lanzarote en los últimos diez años? 

 
 

 

Ha 
mejorado

27%

Sigue 
igual
17%

Ha 
empeorado

55%

Gráfico 2.- Opinión sobre la 
evolución del medioambiente en 

EL MUNDO en los últimos diez 
años

Ha 
mejorado

33%
Sigue 
igual
23%

Ha 
empeorado

43%

Gráfico 3.- Opinión sobre la 
evolución del medioambiente en 

LANZAROTE en los últimos diez años
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Tabla 2.- Opinión sobre la evolución del medioambiente en el mundo y en 
Lanzarote 

 
Pregunta.- Y, ¿cuál es su opinión sobre cómo ha evolucionado la situación del medio ambiente en el 
mundo en general en los últimos diez años? Y, ¿cuál es su opinión sobre cómo ha evolucionado la 

situación del medio ambiente en Lanzarote en los últimos diez años? 
 

RESPUESTA  En el 
mundo 

En 
Lanzarote 

Ha mejorado mucho 9% 11% 

Ha mejorado un poco 17% 22% 

Apenas ha cambiado la situación 17% 23% 

Ha empeorado un poco 19% 22% 

Ha empeorado mucho 36% 21% 

No sabe 1% 1% 

No contesta 0% 0% 

   

PUNTUACIÓN DE O A 103 3,6 4,5 
 
 

  
 

 

 

 

 

 

  

                                                           

3 La puntuación está calculada a partir de los porcentajes de respuesta ordinal (muy buena, buena, 
regular, mala o muy mala). En realidad lo que se ha hecho es transformar una respuesta de escala ordinal 
en una numérica. Su interpretación es la siguiente: muy buena (8 -10 puntos), buena (6 – 8), regular (4 
– 6), mala (2 – 4) y muy mala (0 – 2). 
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3. IMPORTANCIA DE LOS PROBLEMAS MEDIO 
AMBIENTALES EN LANZAROTE 
 

Se les pidió a los/as encuestados/as que valorasen el grado de importancia para la 

isla de Lanzarote  de una serie de problemas medioambientales que se les 

mencionaban. Para ello se ha utilizado una escala de 1 a 10, donde 1 es Nada 

importante y 10 es Muy importante. 

 

De los problemas planteados, los plásticos (y microplásticos) y la contaminación de 

las costas y el medio marino son las cuestiones ambientales que, a juicio de la 

muestra entrevistada, tienen más importancia en Lanzarote. También tienen 

relevancia la amenaza a la biodiversidad y el cambio climático. 

 

 

Gráfico 4.- Importancia de los problemas medioambiente de Lanzarote 
 

Pregunta.- Pensando en Lanzarote, ¿qué grado de importancia le da usted a los siguientes problemas 
medioambientales en Lanzarote? Valore de 1 a 10, siendo el 10 ‘la mayor importancia’ y el 1 ‘la menor 

importancia’. Por ejemplo qué grado de importancia le da a… 
 

 

 
 

 

 

  

6,64

6,90

6,91

6,94

7,10

7,13

7,20

7,41

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

La contaminación del aire

Los residuos tóxicos (pilas, baterías, aceites, etc.)

La escasez de agua

Los vertidos de escombros

El cambio climático

La amenaza a la biodiversidad (animales,
plantas)

La contaminación de las costas y el medio marino

Los plásticos (y microplásticos)

Muy importanteNada importante
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4. EL CAMBIO CLIMÁTICO 
 

El concepto de cambio climático está totalmente asentado entre los habitantes de 

Lanzarote, ya que casi la totalidad de la muestra encuestada (el 98%) ya había oído 

hablar de este fenómeno antes de la realización de la entrevista4.  

 

Tabla 3.- Había oído hablar del cambio climático 
Pregunta.- Y, en concreto, ¿había oído hablar del cambio climático antes de esta entrevista? 

 
RESPUESTA  

Sí 98% 

No 2% 
 

 

 

4.1. Creencia en la existencia del cambio climático 

 

Y además el 94% de los entrevistados en Lanzarote cree que en este momento 

estamos asistiendo a un cambio climático5.  

 

Tabla 4.- Cree en la existencia del cambio climático 
Pregunta.- ¿Cree Ud. que en este momento estamos asistiendo a un cambio climático? 

 
RESPUESTA  

Sí 94% 

No 4% 

No sabe 2% 
 

 

 

  

                                                           
4 En Gran Canaria el porcentaje fue del 96% según el Estudio Percepción sobre el Cambio Climático de la 
población de la isla de Gran Canaria (2020). Y en España fue del 99% según el estudio Los españoles ante 
el cambio climático elaborado por el Real Instituto Elcano (2019). 
5 En España este porcentaje de creencia en el cambio climático es del 89% según el Barómetro de 
septiembre de 2022 del Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS).  
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4.2. Preocupación por el cambio climático 

 

Dos tercios de los entrevistados en Lanzarote se muestran preocupados por el cambio 

climático, mientras que al 22% no le preocupa. 
Pregunta.- ¿Diría Ud., que en estos momentos el cambio climático le preocupa mucho, bastante, poco o 

nada? 

  
 

 

En síntesis, la población de Lanzarote es conocedora del cambio climático, 

está convencida de que estamos asistiendo en estos momentos a dicho 

cambio y siente preocupación por ese fenómeno. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mucho/Bastante
67%

Poco/Nada
22%

Gráfico 5.- ¿Cuánto le preocupa el cambio 
climático? LANZAROTE
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5. RESPONSABILIDAD DEL CAMBIO CLIMÁTICO 
 

Ante la pregunta sobre qué responsabilidad tienen instituciones y personas como 

factores causantes del cambio climático no existe uno clave o concreto. 

 

En general se señala como responsables a otros países (distintos a España), pero 

también a las empresas, al gobierno (y las administraciones públicas) y a cada 

persona en particular. 

 
Pregunta.- ¿En su opinión cómo de responsables son las siguientes instituciones y personas, como 

factores causantes del cambio climático? Dígame, para cada una de ellas, si tienen mucha, bastante, 
poca o ninguna responsabilidad. Por ejemplo… 

 
 

  

4,12

6,15

6,59

6,60

6,76

0 2 4 6 8 10

La naturaleza

Cada persona particular

El gobierno y las administraciones
públicas

Las empresas

Otros países

Muy responsableNada 
responsable

Gráfico 6.- Causantes del cambio climático
(Puntuación de 0 a 10)
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6. PERCEPCIÓN SOBRE ACTIVIDADES EN LA ISLA Y 
CAMBIO CLIMÁTICO 
 

 

Para profundizar un poco más en las percepciones de la población lanzaroteña en 

torno al medioambiente y al cambio climático, se incluyó en el cuestionario una serie 

de afirmaciones sobre las actividades en la isla y sus posibles consecuencias sobre el 

cambio climático y el medioambiente, para ver el grado de acuerdo de la muestra 

entrevistada con cada una de ellas.  

 

Según los resultados, la afirmación de que ‘las actividades de ocio deben mejorar y 

respetar el medioambiente’ es la que mayor grado de acuerdo concita. También 

existe adhesión a la idea de que la excesiva “carga” turística de Lanzarote satura sus 

recursos (medioambiente, sanitarios, transportes, etc.). 

 

Obtiene una puntuación media en la escala de 0 a 10 la idea de que ‘las islas en 

general sufren más el cambio climático que otro tipo de territorios, por ejemplo 

continentales’. La que menos adhesión obtiene por parte de la población encuestada 

es la que afirma que ‘en Lanzarote la economía debe prevalecer sobre los problemas 

de contaminación del medioambiente’. 
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Pregunta.- Ahora voy a hacerle una serie de afirmaciones relativas a Lanzarote y los territorios insulares. 
Dígame, para cada una de ellas, cuál es su grado de acuerdo (mucho, bastante, poco o nada).   

Por ejemplo… 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4,38

5,53

6,04

7,12

0 2 4 6 8 10

En Lanzarote, la economía debe
prevalecer sobre los problemas de
contaminación del medio ambiente

Las islas, en general, sufren más el
cambio climático que otro tipo de

territorios (por ejemplo, continentales)

La excesiva “carga” turística de 
Lanzarote satura sus recursos: 

medioambiente, sanitarios,
transportes, etc.

Las actividades de ocio deben mejorar
y respetar el medio ambiente

Muy de acuerdoMuy en 
desacuerdo

Gráfico 7.- Grado de acuerdo con las afirmaciones 
(Puntuación de 0 a 10)
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7. HÁBITOS AMBIENTALES DE LA POBLACIÓN 

 
En relación a acciones relacionadas con el cuidado del medio ambiente, se destaca 

un uso extendido de ciertos hábitos por parte de la población encuestada, 

especialmente de aquellos cuya puesta en práctica también conlleva un ahorro 

económico.  

 

Así, un 70% de la muestra afirma usar bombillas de bajo consumo en su hogar 

siempre o casi siempre, y con un dato muy similar, el 68% asegura que lleva sus 

propias bolsas cuando va a realizar la compra. 

 

También el 67% indica que siempre o casi siempre separa la basura doméstica según 

el tipo de desecho (orgánico, plástico, papel, vidrio) y el 66% señala que pone en 

práctica medidas para ahorrar agua y energía en su hogar. Igualmente destaca la 

conciencia sobre el uso de puntos limpios, si bien un tercio de la población no los 

utiliza o casi nunca lo hace. 

 
Pregunta.- A continuación voy a citarle una serie de hábitos y acciones relacionadas con el cuidado del 

medio ambiente. Dígame, para cada una de ellas, con qué frecuencia suele llevarlas a cabo. Por el 
ejemplo… 

 
 

 

 

 

56%

48%

53%

44%

49%

15%

17%

16%

14%

21%

14%

22%

14%

23%

21%

17%

12%

12%

13%

16%

14%

32%

26%

19%

8%

10%

8%

9%

11%

17%

13%

16%

10%

10%

11%

8%

12%

12%

21%

28%

Usa bombillas de bajo consumo en su vivienda

Lleva sus propias bolsas cuando va a realizar la
compra

Separa la basura doméstica según el tipo de
desecho

Pone en práctica medidas para ahorrar agua y
energía en su hogar

Acude a los puntos limpios

Compra productos ecológicos que no contaminan
el medio ambiente

Ha reducido (o dejado) su consumo de carne

No utiliza su vehículo personal

Gráfico 8.- Hábitos ambientales de la población

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca NS/NC
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Los hábitos menos asentados se refieren a la compra de productos que no 

contaminan el medioambiente, ya que solo suelen llevarlo a cabo el 38% de las 

personas entrevistadas. Con un porcentaje parecido, están aquellos que han reducido 

o dejado el consumo de carne. Y por último, el hábito de no utilizar el vehículo 

personal (coche o moto) por razones medioambientales es el menos practicado por 

la población encuestada. 
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8. LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ANTE EL CAMBIO 
CLIMÁTICO 
 

El 59% de los entrevistados estima que los gobiernos y las administraciones públicas 

están haciendo poco o nada para revertir o controlar el cambio climático, mientras 

que un 28% opina lo contrario. 

 

Tabla 5.- Opinión sobre lo que están haciendo los gobiernos y las 

administraciones públicas  
Pregunta.- Y, en términos generales, ¿usted diría que los gobiernos y las administraciones públicas,  

están haciendo mucho, bastante, poco o nada para revertir o controlar el cambio climático? 
 
 

RESPUESTA  

Mucho 12% 

Bastante 16% 

Regular 11% 

Poco 40% 

Nada 19% 

No sabe 1% 

No contesta 1% 

 

 
 

 
  

Mucho/Bastante
28%

Poco/Nada
59%

Gráfico 9.- Opinión sobre lo que están 
haciendo los gobiernos y administraciones 

ante el cambio climático
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9. INICIATIVAS PARA REVERTIR EL CAMBIO 
CLIMÁTICO 
 

 

 

En este apartado se les pedía a las personas encuestadas que valorasen una serie de 

políticas públicas relacionadas con el cambio climático para que expresasen su grado 

de acuerdo con cada una de ellas. 

 

De las medidas planteadas, las que generan mayor adhesión son las relativas al 

transporte: por ejemplo, el incremento de vehículos de transporte público libre de 

emisiones y la estimulación para la adquisición de vehículos particulares eléctricos o 

libre de emisiones. 

 

También se está bastante de acuerdo con la idea de que los políticos deben adoptar 

los objetivos climáticos que indiquen los científicos, así como el incremento de la 

generación de energías por fuentes renovables. 

 

Tienen menos aceptación las medidas impositivas por las emisiones o el hecho de 

que sigamos usando coches de gasolina y diésel. 
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Gráfico 10.- Opinión sobre iniciativas para revertir el cambio climático  
Pregunta.- Voy a citarle una serie de iniciativas que se podrían hacer para revertir o controlar el cambio 
climático. Dígame, para cada una de ellas, cuál es su grado de acuerdo (mucho, bastante, poco o nada). 

Por ejemplo… 
 

 
 

 

 

 

 

 

  

4,24

4,81

6,60

6,91

6,95

7,36

0 2 4 6 8 10

Debemos poder seguir usando coches de
gasolina y diésel, aunque eso suponga

aumentar la contaminación y las…

 Los ciudadanos tenemos que pagar más
impuestos por nuestras emisiones

Incrementar la generación de energías
por fuentes renovables (sol, viento, etc.)

aunque…

 Los políticos deben adoptar los objetivos
climáticos que indiquen los científicos

Facilitar la adquisición de vehículos
particulares eléctricos o libres de

emisiones

Incrementar los vehículos de transporte
público libres de emisiones

Muy de acuerdoNada de 
acuerdo
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10. CONOCIMIENTO DE INICIATIVAS DEL CABILDO DE 
LANZAROTE 

 
A efectos de indagar sobre el grado de conocimiento de la ciudadanía sobre los 

proyectos/iniciativas llevadas a cabo por el Cabildo de Lanzarote para revertir o 

controlar el cambio climático, se preguntaba a la población encuestada por cuatro de 

ellos. 

 

La iniciativa más conocida, con el 62%, es la puesta en funcionamiento de los parques 

eólicos. También aproximadamente la mitad de los entrevistados afirma conocer las 

instalación de paneles solares en los edificios públicos y las campañas de movilidad 

sostenibles. 
 
 

Gráfico 11.- Conocimiento de iniciativas del Cabildo de Lanzarote  
 

Pregunta.- En el caso concreto de Lanzarote, conoce las siguientes iniciativas que está llevando a cabo el 
Cabildo de Lanzarote. Por ejemplo… 

 

 

 

 

 

 

62%

51%

45%

17%

La puesta en funcionamiento de parques
eólicos

La instalación de paneles solares en los
edificios públicos

Campañas de movilidad sostenibles

Campañas de investigación sobre el
impacto climático en el mar
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11. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LANZAROTE 
 

11.1. La economía de Lanzarote 

 

El porcentaje de entrevistados que opina que la situación económica de Lanzarote es 

buena o muy buena (el 41%) es el mismo que aquellos que opinan lo contrario. 

Mientras que los que creen que la situación es regular son el 16%6.  

 

Tabla 6.- Situación económica de Lanzarote 
Pregunta.- Refiriéndonos a la situación económica general de Lanzarote actualmente, ¿cómo la calificaría 

Ud.: muy buena, buena, mala o muy mala? 
 

RESPUESTA  

Muy buena 10% 

Buena 31% 

Regular 16% 

Mala 25% 

Muy mala 16% 

No sabe 2% 

No contesta 1% 

 

 

En el siguiente gráfico se muestra la evolución de la opinión de la población sobre la 

situación económica de Lanzarote desde 1990 según las encuestas realizadas por el 

Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote en esos años. Para facilitar su 

interpretación se ha transformado la opinión sobre la situación economía en una 

puntuación que va de 0 (muy mala) a 10 (muy buena). 

 

                                                           
6 En el conjunto de España esta pregunta obtuvo los siguientes resultados: Muy buena 1%, Buena 20%, 
Regular 8%, Mala 43%, Muy Mala 27% y No Sabe 1% (Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2022). 
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11.2. La economía del hogar 

 

En cuanto a la situación económica del hogar, algo más de la mitad de los 

entrevistados indica que es buena o muy buena. Mientras que el 29% dice que es 

mala o muy mala. 

 

Tabla 7.- Situación económica del hogar  
Pregunta.- ¿Y cómo calificaría la situación económica ACTUAL de su hogar? Diría usted que es… 

 

RESPUESTA  

Muy buena 11% 

Buena 41% 

Regular 18% 

Mala 16% 

Muy mala 13% 

No contesta 1% 

PUNTUACIÓN 5,5 
 

 

En el siguiente gráfico aparece la evolución de la opinión de la situación económica 

del hogar de los entrevistados desde 2005, y su comparación con la opinión sobre la 

situación económica de la isla. Ambas series han sido obtenidas de los resultados de 

encuestas realizadas por el Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote en esos años. 

Se puede observar que la opinión de la situación del hogar es casi siempre más 

positiva que la de la isla. 
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Gráfico 12.- Evolución de la opinión sobre la 
situación económica de Lanzarote
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12. PROBLEMAS DE LANZAROTE 
 

Para indagar acerca de los problemas existentes en Lanzarote, se incluyó en el 

cuestionario una pregunta con respuesta abierta, espontánea y múltiple en la que las 

personas entrevistadas citaban hasta tres problemas según su opinión. Hemos de 

indicar que el porcentaje de respuesta fue relativamente bajo, ya que solo respondió 

el 56%. 

 

De las respuestas obtenidas, las cuestiones relacionadas con el medio ambiente y la 

masificación constituyen los principales problemas que existen en Lanzarote. Dentro 

de los temas relacionados con el medioambiente se citan la falta de protección y 

concienciación ambiental, la contaminación,  el litoral y el cambio climático. En cuanto 

a la masificación se mencionan aspectos como la presión demográfica, la saturación, 

la construcción excesiva, la falta de planificación, etc. 

 

Y a continuación, por orden de importancia, aparece el tema de la limpieza y residuos 

(falta de contenedores, suciedad, reciclaje, etc.), el transporte público (falta de 

líneas, frecuencias, horarios, etc.), la política, el paro y la sanidad.  También las 

cuestiones como la economía, la inmigración, los precios/cesta de la compra y el 

turismo7. 

 

  

                                                           

7 En el conjunto de España los principales problemas son: la crisis económica (40%), el paro (30%), los 
problemas políticos (19%) la sanidad (17%) y el medioambiente (15%). Fuente: CIS, Barómetro de 
septiembre 2022. 



24 

 

Gráfico 14.- Principales problemas de Lanzarote   
Pregunta.- ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en Lanzarote? ¿y cuál 

otro…?¿…y cuál otro? (MULTIRRESPUESTA ESPONTÁNEA) 
 

 
*El resto de problemas son: agua, inseguridad ciudadana, energía renovables y funcionamiento de 
servicios públicos (todos con un 4%), servicios sociales, abandono/deterioro de la isla, carreteras, 
alcantarillado/pluviales, educación e infraestructuras (todos con el 3%), sector primario, precariedad del 
empleo, vivienda, calles/aceras, Arrecife y otros genérico (todos con el 2%), corrupción, recursos del 
entorno/barrio, tráfico/aparcamientos, juventud (todos con el 1%).   
 
 

  

11%

11%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

5%

Medioambiente

Masificación/falta
planificación

Limpieza/residuos

Transporte público

Política

Paro

Sanidad

Economía

Inmigración

Precios/cesta de la
compra

Turismo



25 

 

13. PRIORIDADES EN LA INVERSIÓN PÚBLICA EN 
LANZAROTE 
 

En caso de que la población encuestada tuviera que tomar la decisión de a qué dedicar 

el dinero que se destina en Lanzarote a inversiones públicas e infraestructuras, las 

mayores prioridades serían los hospitales e instalaciones sanitarias y el apoyo al 

sector primario (agricultura, ganadería y pesca). 

 

También consideran relevantes las inversiones en centros e instalaciones educativas 

y las ayudas a familias y personas necesitadas. 

 

A continuación, siguiendo el orden de prioridades, las personas entrevistadas indican 

que se debería invertir en instalaciones de energía renovable y en transporte público. 

Igualmente aspectos relacionados con el agua merecen la atención, tanto la 

recuperación y creación de infraestructuras de almacenamiento de agua de lluvia 

como la mejora del suministro. 

 

Por debajo de la puntuación de siete aparece el apoyo a la vivienda, las instalaciones 

deportivas y recreativas, y la mejora de las carreteras. El turismo aparece en último 

lugar dentro de las iniciativas incluidas en el cuestionario. 

 

Por último, parte de la muestra entrevistada incluyó otras cuestiones entre las que 

sobresalen los servicios sociales, la educación, el medioambiente y la mejora de los 

recursos del entorno (parques, jardines, etc.). 
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Gráfico 15.- Prioridades en la inversión pública 
Pregunta.- Si Ud. tuviera que tomar la decisión de a qué dedicar el dinero que en Lanzarote se destina a 
inversiones públicas e infraestructuras, ¿podría decirme de 1 a 10, siendo 10 ‘lo más prioritario’ y 1 ‘lo 

menos’, en qué invertiría Ud. más dinero? Por ejemplo en… 
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FICHA TÉCNICA 
 

 

 

 Universo  

Población de 18 y más años, residente en Lanzarote.  

 

 Procedimiento de entrevista  

Encuesta telefónica sobre cuestionario estructurado. El 44% se ha hecho 

sobre teléfonos fijos y el 56% sobre teléfonos móviles. 

 

 Fecha de trabajo de campo 

Desde el 16 de septiembre al 11 de octubre de 2022.  

 

 Número de entrevistas y margen de error  

Se han realizado un total de 600 entrevistas. El error de muestreo máximo 

para datos generales es de ± 4 % para el ámbito de la isla, en el supuesto 

de muestreo aleatorio simple con un nivel de confianza del 95,5% y para 

p/q=50/50. 

 

 Muestreo  

El muestreo aplicado ha sido polietápico. En una primera etapa se ha 

aplicado un muestreo aleatorio estratificado, con afijación proporcional 

según municipio y núcleo/barrio.  

La selección de las unidades últimas se ha realizado aleatoriamente según 

cuotas de sexo y edad.  

 

 Realización del trabajo de campo 

Cotesa. 

 

 Realización 

Cabildo de Lanzarote. Centro de Datos. 

 


